ТЕХНОЛОГИЯ КОНСТРУИРОВАНИЯ ПОИСКОВО-ИГРОВЫХ ЗАДАЧ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СРЕДНЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

            Поисково-игровые задачи активно используются  во многих отечественных и зарубежных учебниках и учебных пособиях. Например, таких как: Клементьева Т.Б., Монк Б. Счастливый английский 1. Учебник для 5-6 классов средней школы. М.:Просвещение.1992; Littlejohn A., Hicks D. Cambridge English for Schools. Cambridge University Press, 1998, Деревянко Н.Н., Жаворонкова С.В. New Millennium English. Учебник для общеобразовательных учреждений для 7 класса, Обнинск:Титул,2006 и других.

          Иноязычные поисково-игровые задачи создаются посредством наложения системы иноязычных упражнений на систему развивающих игр, способствующих развитию у школьников определённых качеств восприятия, памяти, мышления и воображения. В результате разрабатывается комплекс упражнений, которые, с одной стороны, являются средством развития навыков и умений иноязычной речи, а с другой – способствует развитию остроты наблюдательности, точности и длительности памяти, быстроты, логичности и точности мышления, а также расширению диапазона воссоздающего и творческого воображения (Сафонова В.В., 2001: 33).

     Система развивающих иноязычных упражнений создает предпосылки для целенаправленного развития у школьников интеллектуальных свойств, от которых зависит продуктивность любой деятельности, в том числе и учебной, и, таким образом, повышается уровень их обучаемости различным школьным предметам, включая иностранные языки (Сосенко Э.Ю., Протопопова И.А., 1979: 63). 

      Материалом для конструирования поисково-игровых задач могут служить различные типы развивающих игр или психологических тестов, которые достаточно часто используются в игровой практике детей на родном языке. Они широко представлены в различных книгах, журналах, посвященных вопросам организации досуга школьников, в психологических практикумах и т. п. Кроме того, для разработки поисково-игровых задач для школьников целесообразно использовать аутентичные материалы:

· детские настольные игры (“CryptoSpy”, “Scramble the words”, “Snakes and  Ladders”, “Snap!” “Happy Families”, “Bingo”, Jigsaw puzzles  и др.),

· детская литература на иностранном языке (британские и общеевропейские сказки и их видео варианты, книги для чтения серии “Cambridge Reading”, “Becoming a Reader”, “Towards Independence”, “Independent Reader ”), 

· пособия по выполнению самоделок из пластилина, глины, бумаги,

     гофрированного картона типа “My First Party Book”, “My First Music 

     Book”, “My First American Scrapbook ” и т.п.

       Сафонова В.В. выделяет следующие этапы реконструирования развивающих игр в поисково-игровые задачи:

· сбор и систематизация развивающих игр как способов умственного 

тренинга (например, игры для развития наблюдательности, развития мышления, воображения и т. п.) с последующей классификацией каждого из выделяемых типов (например, игры для развития воссоздающего воображения и игры для развития творческого воображения);

· прогностический психолого-методологический анализ материала с целью определения возможных сфер его учебного применения на уроках  ИЯ или внеклассных мероприятиях;

· методическое структурирование (собственно методическая реконструкция отобранных развивающих игр в учебные иноязычные упражнения);

· создание учебно-игровых комплексов.

     На этапе прогностического психолого-методологического анализа предполагается определение:

◦ объёма языкового материала и необходимой степени владения им;

◦ тематического диапазона игры (т.е. возможности её включения в 

  работу над учебными темами);

◦ методического диапазона игры (возможности конструирования на её 

  основе различных типов иноязычных речевых упражнений, граммати-

  чески и лексически  направленных, упражнений в аудировании, чте-

  нии, говорении, а также интегративных коммуникативных упражне-

  ний);

◦ типов мыслительных операций (сравнения, абстрагирования, система-

   тизации, классификации, анализа и др.).

       Процесс методического структурирования предполагает своеобразную адаптацию развивающих игр к условиям иноязычного общения в соответствии с задачами и содержанием обучения ИЯ на конкретном этапе.

      Поисково-игровые задачи, грамматически и лексически направленные, должны представлять собой систему коммуникативно ориентированных упражнений с постепенно увеличивающейся сложностью  как в мыслительном, так и в речевом плане. В процессе формирования задания следует обратить особое внимание на возможность использования того или иного типа поисково-игровой задачи на стадии овладения основами и стадии совершенствования навыков и умений. Представляется целесообразным включать задачи данного типа на варьирующе-ситуативном этапе формирования навыков. Кроме лексически и грамматически направленных поисково-игровых задач, способствующих автоматизации речевых навыков, в учебно-игровой комплекс можно включить и собственно речевые поисково-игровые задачи, с помощью которых осуществляется совершенствование умений читать и общаться на иностранном языке.   

       Сравним для примера известную игру, которая используется для развития наблюдательности у детей, и её методическую модификацию применительно к условиям иноязычного учебно-игрового общения.

         Пример 1. (развивающая игра) 

There are some differences between two pictures. Can you spot them?

         Пример 2. (методическая модификация)

Ввод в поисковую ситуацию:

It is 8 o’clock in the morning. The weather is fine. The sun is shining brightly. Different persons are going on their business. Suddenly the rain starts. Compare the two pictures and say what they will do in the rainy weather.

Задание-инструкция:

Work in pairs. Say what people will do in the rainy weather.

Use these verbs:

rain                                             eat                                          carry

get out                                        come out of                            wear

read                                            run down                                open

smoke                                         look at                                    get on 

Model:

· Will a blond-haired woman open an umbrella?

· Yes, she will.

· Will a driver smoke?

· No, he will not.

       Именно наличие в иноязычном упражнении таких элементов, как контекстуально-ситуативный ввод учащихся в поисковую задачу, задание-инструкция, речевой образец интерпретации заданной предметной ситуации, создаёт возможность вовлечения обучаемых даже с ограниченным речевым опытом общения на ИЯ в учебно-игровую деятельность. Однако это возможно при условии, что, во-первых, у школьников к моменту выполнения игрового упражнения автоматизированы навыки восприятия высказываний, во-вторых, сформированы (хотя, может быть, и не доведены до полного автоматизма) навыки употребления этих структур в речи, а также навыки употребления в связном высказывании лексических единиц, ситуативно соотнесённых с подтемой «Времена года. Погода».

         В заключении следует отметить, что использование поисково-игровых задач в обучении английскому языку является эффективным средством мотивации к овладению предметом, а также средством развития речемыслительной деятельности учащихся.
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