ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАРУБЕЖНЫХ УМК ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНЫХ 

НАВЫКОВ И УМЕНИЙ

            В соответствии с концепцией модернизации российского образования вопросы коммуникативного обучения английскому языку приобретают особое значение, так как коммуникативная компетенция выступает как интегративная, ориентированная на достижение практического результата в овладении английским языком, а также на образование, воспитание и развитие личности школьника.

           Формирование и совершенствование иноязычной коммуникативной компетентности в совокупности всех ее составляющих: речевой компетенции - совершенствование коммуникативных умений четырех основных видов речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении и письме), а так же умение планировать свое речевое и неречевое поведение; языковой компетенции — систематизации ранее изученного материала; овладение новыми языковыми средствами в соответствии с отобранными темами и сферами общения: увеличение объема используемых лексических единиц; развитие навыков оперирования языковыми единицами в коммуникативных целях; социокультурной компетенции  — увеличения объема знаний о социокультурной специфике англоговорящих стран, формирование умений выделять общее и специфическое в культуре родной страны и страны изучаемого языка; компенсаторной компетенции — умений выходить из положения в условиях, когда недостаточно языковых средств  для получения и выражения информации; учебно-познавательной компетенции — развитие общих и специальных учебных умений, позволяющих совершенствовать учебную деятельность по овладению английским языком, удовлетворять с его помощью познавательные интересы в других областях, способно подготовить учащихся к спонтанному общению на иностранном языке.

       Несомненным достоинством современных учебников английского языка для средней школы является насыщенность их страноведческой информацией. Значительное место среди текстов занимают такие их виды, как письма, рекламные объявления, вывески, анкеты, меню. Все факты и явления, вся информация о разных областях действительности англоговорящих стран отбирались с учетом возраста и интересов обучающихся. Овладение этим материалом позволит школьникам лучше ориентироваться в стране изучаемого языка в случае ее реального посещения.

        На начальном этапе обучения (2-4 классы) можно использовать курс Wonderland 1-3 уровни. Автор УМК – Cristiana Bruni. Он состоит из красочного учебника, рабочей тетради, книги для учителя, аудио кассеты/СД, материала для копирования, наклеек, карточек, видео. И что особенно значимо - тексты чатов, песен, записаны детьми разных возрастов, с присущими им эмоциональностью, выразительностью и детской непосредственностью. Дети младшего школьного возраста охотнее включаются в ту или иную деятельность, когда слышат голоса ровесников, таких же мальчиков и девочек. 

           Увлекательный мир любимых диснеевских героев захватывает ребят с первых уроков. Они побывают и в джунглях вместе с Маугли, и на дне морском с Русалочкой, полетают с Питером Пенном, подружатся с Чудовищем. 

          Наклейки являются не только украшением, они позволяют проверить понимание текста и закрепить вокабуляр. Разнообразные коммуникативные задания, множество знакомых мультипликационных героев никого не оставят равнодушным.

          Как известно, в игре дети усваивают материал наиболее эффективно. Веселые чаты, занимательные игры  позволяют в доступной форме преподносить материал.  Поскольку ведущим видом речевой деятельности на начальном этапе является аудирование, то в УМК «Wonderland» вы найдете множество песен, чатов, игр, которые способствуют развитию коммуникативной компетенции учащихся на данном этапе обучения.

           В средней школе для 5-6 классов наиболее приемлемым, на наш взгляд, является британский  УМК «Friends», авторов – Carol Skinner with Mariola Boguska, состоящий из учебника, рабочей тетради, книги для учителя, аудиокассет, видео кассеты, пособия по видео курсу,  сборника тестов.

          Зарубежный курс ориентирован на особенности детей данного возраста, интересен в плане информативности и образовательной ценности. Аутентичные аудио и видео материалы позволяют слушать дикторов разного возраста и говорящих на разных диалектах английского языка, а это в свою очередь готовит учащихся к восприятию не только речи с оксфордским произношением, но и к речи обычных людей, которых можно встретить в магазине, метро, на улице.

          К сожалению, следует признать, что многие зарубежные УМК содержат недостаточное количество тренировочных грамматических упражнений, текстов для чтения,  поэтому мы считаем целесообразным дополнить содержание УМК «Friends» материалом других  источников.

         Например, изучая тему: «My Pet» мы использовали следующие материалы:

       ▪  печатные -  журнал «Шляпа» №9 2005,

                               книга для домашнего чтения ‘Let’s  Read and Write in 

                               English’ Ken Metholds, издательство «Титул»;

      ▪ видео – видео курс «Family Album U.S.A.» Howard Beckerman,

                     издательство «Макмиллан» episode 7 ‘Man’s best friend’;

      ▪  песня – ‘Pets in the USA’.

         С целью формирования умений межкультурной коммуникации мы сравниваем отношение к домашним питомцам в нашей стране и странах изучаемого языка. Вводим дополнительную информацию, позволяющую раскрыть социокультурную специфику англоговорящих стран, увеличиваем объем используемых лексических единиц в рамках выбранной темы. 

         Важно дать учащимся наглядное представление о жизни, традициях, языковых реалиях стран изучаемого языка. В частности, в Англии в дверях делается специальный вход, в Гайд Парке наряду с обычными мусорными корзинами стоят For dog’s waste only. А хозяева, которые не убирают за своими собаками, подвергаются различным штрафам. В некоторых городах существуют специальные кафе для собак и их хозяев, парикмахерские, спа салоны, бутики и т.д.

        Практическим выходом по этой теме могут выступать:

 -  личные наблюдения: отношение к домашним питомцам в нашей стране;

-     интервью со сверстниками, родителями, учителями;

-    поиск фактического материала (Интернет, библиотека);

-    составление собственных законов относительно домашних животных;

-     создание общества по защите прав домашних животных.  

     В заключение следует отметить, что эффективность обучения по любому УМК, в том числе и по зарубежному, зависит во многом от того, насколько последовательно учитель реализует замысел авторов для достижения поставленной цели.

